



# 開亞洲先河 虛幣現貨ETF掛牌

## 鞏固港國際金融中心和虛擬資產樞紐地位

亞洲首批比特幣及全球首批以太幣現貨ETF(交易所買賣基金)昨日在港上市。與以往的虛擬幣期貨ETF不同,今次本港推出的現貨ETF,具實物申贖機制,獲得全球市場廣泛關注。業內人士指出,此機制不僅為投資者帶來較強的交易靈活性,也提供了探索新型數字資產投資渠道的可能。隨着虛擬幣現貨ETF的推出,有助進一步鞏固香港作為國際金融中心和虛擬資產樞紐的地位。財政司司長陳茂波過去曾多次強調,本港未來將聚焦以創新科技帶來動力和新經濟增量,力求發掘具潛力的「新賽道」,讓本港經濟及金融業邁向高質量發展。

◆香港文匯報記者 周紹基

### 虛擬資產現貨ETF首日表現

ETF	昨收(元)	變幅(%)	成交額(萬元)
嘉實比特幣(3439)	7.95	+1.6	1,790
嘉實以太幣(3179)	7.77	-0.7	496
華夏比特幣(3042)	7.95	+1.5	3,720
華夏以太幣(3046)	7.77	-0.8	1,270
博時比特幣(3008)	49.58	+1.8	1,240
博時以太幣(3009)	24.80	-0.4	249



◆亞洲首批虛擬資產現貨ETF昨日在港上市,陳浩濂(左三)、陳翊庭(右四)、蔡鳳儀(左二)以及三家發行機構代表出席上市儀式。

昨日3隻比特幣現貨ETF均較上市價高收,3隻以太幣現貨ETF全日則低收(見表),首日合共交投約8,800萬元。署理財庫局局長陳浩濂在上市儀式表示,亞洲首批虛擬幣現貨ETF在港上市,印證香港的虛擬資產市場在亞洲的領導地位。他指,政府前年發布虛擬資產在港發展的政策宣言後,業界反應正面。在制定監管制度時,有參考應用監管香港金融市場的經驗,確保虛擬資產在港的可持續發展。政府未來會持續致力通過不同措施,建立充滿活力和穩定的虛擬資產生態系統。

### 陳浩濂:促市場多元發展

陳浩濂透露,本港就監管穩定幣的諮詢已經結束,目前正分析手頭的意見,未來虛擬資產場外交易制度的條例草案,也會盡快提交立法會審議。他強調,香港作為亞洲領先的國際金融中心,有穩固的根基、高度開放的經濟體,結合傳統金融及虛擬資產平台,未來將持續善用香港獨特優勢,推動虛擬資產市場的深度和廣度,確保在市場穩健及保障投資者利益的前提下,促進市場多元發展,為金融服務業創造更大機遇。

### 陳翊庭:增強市場流動性

港交所(0388)行政總裁陳翊庭在同一場合說,香港ETF市場是亞洲最活躍市場之一,涵蓋不同幣種、地區和不同資產類別,隨着首批虛擬幣現貨ETF上市,將進一步豐富香港ETF產品,為投資者帶來新投資機遇,未來將吸引更多投資者參與本港ETF市場,增強市場流動性,提高香港作為國際資產中心的競爭力,也推動香港發展成亞洲首選的ETF市場。

### 蔡鳳儀:港監管架構更全面

證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀指出,今次上市的6隻虛擬資產現貨ETF,是亞洲首批同類產品,香港推出有關產品符合公眾利益。有別於其他海外交易所已上市的同類現貨ETF,她指出,香港虛擬幣現貨ETF除了可進行實物申贖和贖回外,還制定了較其他地區更全面的監管架構,包括ETF產品運作中,每一個涉及的環節(包括基金公司、託管行、資產交易平台、參與券商等),均要求為證監會的持牌或認可的機構,同時,還須嚴格遵守有關受認可的公眾投資產品規則。

她認為,現時的監管準則可降低營運虛擬資產組合的潛在風險,但同時強調,虛擬資產價格波動極大,具有一定風險,證監會雖然認可虛擬資產ETF,但不等同鼓勵大眾投資,提醒投資者並不適合所有投資者,呼籲投資者要做足功課。

### 羅博仁:活躍ETF市場生態圈

港交所證券產品發展主管羅博仁指出,新上市的虛擬資產現貨ETF將豐富港交所多元及活躍的ETF市場生態圈,為投資者提供新資產類別的投資機會。繼一年前成功推出虛擬資產期貨ETF後,亞洲首批虛擬資產現貨ETF將進一步提升港交所買賣產品的產品種類及流動性。至於虛擬幣現貨ETF會否納入互聯互通機制,羅博仁則指仍要視乎產品往後發展,到時機成熟後才會考慮其他可能性。但市場人士認為,若有關產品有內地投資者的參與,產品的發展潛力將更巨大。他期待繼續與市場持份者緊密合作,在香港國際化的市場引入更多新產品。

### 業界反應

#### 嘉實國際行政總裁兼首席投資官韓同利:

市場對今批虛擬幣現貨ETF的認購反應熱烈,超出預期。香港金融體系和法律體系可與全球市場無縫接軌,加上虛擬資產現貨ETF可接受實物認購和贖回,設計先進,預期香港的虛擬資產發展潛力甚至高過美國。看好有望在1至2年後,內地或有機會將產品開放予內地投資者。香港作為一個特區,可作為中國虛擬資產發展的試行地,但需待一切運作順利和風險可控。

#### 富途研究負責人譚喬文:

亞洲首批虛擬資產現貨ETF在香港上市,開啟了香港通往國際虛擬資產中心的新篇章,為投資者提供更多元選擇與便捷通道,強化市場透明度與投資靈活性,有利於吸引更多國際資本,激活區域虛擬資產市場。

#### 華夏基金:

ETF產品是投資者以低成本進行分散投資的重要工具,今次推出虛擬資產現貨ETF,是本港市場重要里程碑。

#### 博時國際:

今次的ETF在港發行,有助吸引更多全球資金流入,激發香港虛擬資產市場的活力。同時,這也展現了香港對於新興金融領域的開放態度和創新精神,為其他地區的虛擬資產監管提供寶貴經驗。

## 港股連升三個月 累漲2277點

香港文匯報訊(記者岑健樂)港股於4月最後一個交易日延續日前強勢,繼續表現良好,連升7個交易日,累升1,538點或9.5%。總結4月份,恒指累升1,221點或7.39%,國指累升462點或7.97%,科指累升223點或6.42%。而連同4月份,恒指連續第三個月上升,累升2,277點或14.7%。

恒指昨早高開96點後,最多曾升155點,高見17,902點,收報17,763點升16點或0.09%,大市成交逾1,308億元。新經濟股表現分歧,其中,阿里巴巴(9988)收報74.35元,無起跌;騰訊(0700)收報347.2元,跌0.12%。小米(1810)、美團(3690)、京東集團(9618)分別跌0.6%、1.7%及2.7%。

### 資金續流入 本月上試18300

金利豐證券研究部執行董事黃德几接受香港文匯報訪問時表示,中國證監會日前公布五項資本市場對港合作措施,進一步拓展優化滬深港通機制,共同促進兩地資本市場協同發展,加上近期內地經濟數據表現良好,以及人民幣與港元相對其他亞洲貨幣較為強勢(兌美元匯率而言),都有助吸引資金流入港股,令恒指步入技術性牛市,據此他預期5月恒指有望上試18,300點。

### 大市累升巨 或現技術整固

股票分析師郭思治認為,昨日大市表現略見反覆,料屬大幅急升後的正常回吐及消化。恒指自今年1月22日低位14,794點開始的升浪,至4月29日高位18,031點計,累積升幅共達3,237點或21.8%,幅度已不算小。大市一旦完成中期反彈,技術上可能會先稍作整固及消化,惟要確認此點,當留意成交金額能否保持暢旺。



◆港股連升7個交易日。總結4月份,累升1,221點或7.39%。中新社

## 港上市ETF共有179隻

### 話你知

據港交所資料,本港首批虛擬資產期貨ETF在2022年上市後備受投資者青睞,交投暢旺。在香港上市的首隻虛擬資產期貨ETF的日均成交量由2023年的890萬元增加至2024年第一季的5,130萬元,同時亦吸引了5.29億元的資金流入。交易所買賣產品(包括ETF、槓桿及反向產品)是港交所增長最快的市場之一,產品種類在過去一年亦不斷增加。2023年及2024年首季新增的16隻ETF產品包括亞太區首隻沙特阿拉伯ETF、香港首批備兌認購期權ETF,目前在港上市的ETF共有179隻。◆香港文匯報記者 蔡競文

## 滙控首季連特別息派0.31美元

### 滙控首季業績撮要

項目	金額(美元)	按年變幅
列賬基準收入	207.52億元	+2.88%
列賬基準	126.5億元	-1.83%
除稅前利潤	101.83億元	-1.39%
股東應佔利潤	0.54元	+3.8%
每股基本盈利	0.1元	持平
首季股息	15.2%	+0.5個百分點
普通股權一級資本比率	20.7%	+0.9個百分點

整理:香港文匯報記者 馬翠媚

香港文匯報訊(記者馬翠媚)受累阿根廷業務分類為持作出售用途後的減值影響,滙控(0005)首季列賬基準稅前盈利錄126.5億美元,按年跌1.83%,派息連特別息共0.31美元,當中包括首季股息0.1美元,及出售加拿大業務所得特別息

0.21美元,該行亦擬展開最多30億美元的股份回購,料對普通股權一級資本比率影響為0.4個百分點。集團對2024年的指引維持不變,包括約15%的平均有形股本回報率及維持成本紀律。

### 高息環境 港貸款需求仍弱

滙控上季所有地區都錄得盈利,其中,首季香港上海滙豐銀行列賬基準稅前利潤54.57億美元,按年跌近6.7%,按季急升近3.7倍。以列賬基準計,上季列賬收入84.7億美元,按年升近2%,按季升近11%。期內預期信貸損失2.71億美元,按年急升3.04倍,按季跌近38%。滙控財務總監艾橋智指,由於香港與內地息差持續擴大,估計本港短線貸款需求仍然疲弱,但長線仍有望保持中單位數增長。展望未來,艾橋智料高息環境或會較預期維持更長時間,香港存款定期化趨勢舒緩,加上阿根廷的超級通脹影響會隨着當地業務出售而減輕,料有利該行今年淨息差表現,不過他提醒由於美聯儲減息步伐仍具有較大不確定性,維持全年淨利息收入410億美元指引不變。他亦提到,高息環境持續,或會令部分客戶資金流面對壓力,惟相信目前撥備

水平合適,但不排除今年可能繼續針對內房增加撥備。

### 擬展開30億美元股份回購

艾橋智續指,是次派特別息主因出售了加拿大業務,因此股東不應期望會再派特別息,至於第二季和第三季,集團承諾未來會派息,惟金額須逐季評估。該行亦擬展開最多30億美元的股份回購,他指將會在股東周年大會後三個月內完成此輪回購,又形容屬該行有史以來步速最快的回購行動,他指集團仍打算以連串的回購形式將多餘的資本回饋股東,未來每季都會根據資本狀況、貸款增長前景和其他參數來評估有關決定。

### 祈耀年有意退任行政總裁

另外,滙控行政總裁祈耀年有意退任行政總裁,滙控主席杜嘉祺表示尊重祈耀年退休的決定,董事會已正式展開繼任程序,並會考慮內部和外部人



◆艾橋智(右)預料,高息環境或會較預期維持更長時間。左為杜嘉祺、中為祈耀年。

選,期望今年下半年完成物色及任命行政總裁接班人。在集團覓得繼任人前,他仍會留在崗位推動業務發展,至於退任後會爭取時間陪家人,亦打算在投資組合管理方面尋求發展。滙控昨中午放榜,香港收報67元,升2.2%。滙控倫敦股價在早段交易時間炒上,曾升4.7%至高見699.8便士。